

041995001201

今日頭腦果然行

廣收留學學生大有靠山



↑東京大學工學部設立最早研究科工學系學生，由外國高材生主導，已成立別特班。

據九三年五月統計，留學日本的外籍學生，共有四萬八千五百六十一人，其中在大學院（研究所）攻讀碩士或博士學位者，占一萬五千人。東京大學土木工學研究科十一年前設立了留學生特別班，授課、寫論文都用英語，如今已培育出一百五十名外籍畢業生，其中來自伊朗和印度的兩名高材生，去年十月受聘為東大副教授。

如今東京工業大學所有科系都設有純英語環境的留學生特別班，許多留學生對日語一竅不通，仍然順利成為博士候選人。該校教授岡部平八郎表示，設立留學生特別班以後，日本研究生的英語會話能力提高了不少。一橋大學情況類似，該校法學研究科教授石井修表示，共有十一人修他的外交史課，其中九人是留學生，令他想起自己赴美深造時的課堂風光。

二十六歲的加拿大人萊斯里霍依，也是

石井修的弟子，他畢業於維多利亞大學亞

太區域研究系，高中時代曾以交換學生身

分

旅日十個月。霍依去年底達日本以後，在短短四個月內讀完四十五本英、日文書

作，外加三十本論文，順利考取一橋大學

法學研究科。教愛見這白種人親筆寫出流

利的漢字，莫不佩服吃驚。

霍依愛在課堂上抨擊我胡扯，石井修明

白他有意引起爭辯，常在旁火上加油說：

「大家對霍依同學的說法有什麼意見？」

久而久之，日本學生也能勇於發言，隨時修正自己的想法，讓它更加周延，這是留學生文化為日本學界帶來的另一良性影響。

早稻田大學共有一千零二十六名留學生，

為私校之冠，公立的名古屋大學、埼玉大

學、神戶大學、廣島大學等，也都已經或

打算設立英語留學班，這股風潮方興未艾，

留學生已成為日本大學院的支柱之一。

■傳白寧

中華民國捌拾肆年貳月廿捌日舊金山世界日報